Exercices avec solutions PROF : ATMANI NAJIB Tronc commun littéraire

http://www_.xriadiat.com Lecons : Géométrie analytique: Partie2

Correction de la serie : 13 d’éxercices La doite dans le plan

Exercicel : Soient A(1; 3)etB(2;5)
1) Donner une équation cartésienne de la droite (AB).
2) Donner la forme reduite de I'équation de la droite (AB).

Réponse :_1) On a : L’équation cartésienne de la Droite (AB) est (AB) X Xa _ Y Va
Xg =Xa Y = Ya

- . -3 o x-1 y-3

Signifie que : =5 3 Signifie que : = 5

Signifie que : 2(x -1)=1(y -3)

Signifie que : 2x —-2-y +3=0

Signifie que : (AB) 2x -y +1=0

2) 2x —y +1=0 Signifie que : 2x +1=y

Donc: (AB)y =2x +1 (laforme reduite) m =2 est le coefficient directeur de la droite (AB )

Exercice2 : Soient A(1; 2) etB(3;7)
1) Donner une équation cartésienne de la droite (AB).
2) Donner la forme reduite de I'équation de la droite (AB).

Réponse: 1)Ona: (AB)XX _XXA =yy_yyA
B~ A B YA

7-2 2 5
Signifie que : 5(x —1)=2(y —3)
Signifie que : 5Xx —5-2y +6=0
Signifie que : (AB) 5x —2y +1=0
2) 5x =2y +1=0 Slgnlfle que : 5X +1=2y

Signifie que : ’;__11:3’_‘2 Signifie que : X_lz_

N _ 5Sx +1 . .. i 5 1
Signifie que : y =—— Slgnlfle que:y =—X+—
2 2 2 PROF : ATMANI NAJIB

5

Donc: (AB)y =3 +% ( la forme reduite)

m :g est le coefficient directeur de la droite (AB )

Exercice3: Soient A(1,-1)et B(31) et C(5-2)

Donner une équation cartésienne des droites (AB) et (BC) et (AC)
Et donner le coefficient directeur des droites .

Réponse : 1) L'équation cartésienne de (AB)

a)Ona: (AB)X=Xa _Y=Ya
Xg =Xp Ye = Ya

signifie que : *~1_Y ~(-Y  signifie que : X=1_Y *1
e T N

Signifie que : 2(x —1)=2(y +1)
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Signifie que : 2x —2-2y -2=0
Signifie que : (AB) 2x —2—2y —2=0 donc: (AB) 2x =2y —4=0
b) 2x —2y —4=0 Signifie que : 2x —4=2y

Signifie que : y :2)(—2_4 Signifie que : y =X —2

Donc : (AB) ; Yy =x —2 (laforme reduite) m =1 est le coefficient directeur de la droite(AB

2) L’équation cartésienne de (BC)
a)Ona: (BC) X=Xg _ Y =¥e
Xec —Xg Ye =Y
- x-3 y-1 - X —3
Signifie que : ——=——Signifie que : —=——
ignifie qu =3 51 ignifie qu 5
Signifie que : -3(x —3)=2(y -1)
Signifie que : —3x —2y +11=0
Donc: (BC) 3x +2y -11=0
b) 3x +2y —11=0 Signifie que : 2y =-3x +11
-3x +11

o -3 11
Signifieque : y =—Xx +=—
g q y > >

Signifie que : y =

Donc: (BC);y :_73x +1—21 (la forme reduite)

m = _73 est le coefficient directeur de la droite (BC)
3) L’équation cartésienne de (AC)

_ X —X -
a)Ona: (AC) — :yy _yyA
C A C A

_— x-1 y—-(-1) o .. x -1 y+1
Signifie que : = Signifie que ; ——=21——
J a 5-1 -2—(-1) 4 a 4 -1
Signifie que : —(x -1)=4(y +1)
Signifie que : —x +1-4y —4=0
Donc: (BC) —x -4y -3=0
Donc: (BC) x +4y +3=0 PROF : ATMANI NAJIB
b) x +4y +3=0 Signifie que : 4y =—x -3
.M X -3 .. .. -1 3
Signifie que : y =——— Signifieque: y =—x ——
g qa y 4 g q y 4 4
Donc: (AC); vy :_le —g ( la forme reduite)
m = _Tl est le coefficient directeur de la droite (AC )
Exercice4 : Soient A(-13)et B(2,4)
Donner le coefficient directeur de la droite (AB)
Réponse : Rappelle : si A(X,;V,) 5 B(Xs:Vs) €t X, =X, alors m:% est coefficient
B~ A

directeur de la droite (AB)
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m=Ye " Ya est coefficient directeur de la droite (AB)
XB - XA
Donc: m = 4-3 1
2-(-1) 3

Exercice5: Soit la droite (D) d’équation cartésienne : (D)—2x +y —1=0 et les points :
A(1,3)et B(2,5) et C(3,6)

1) donner I'’équation reduite.la droite (D)

2) Donner le coefficient directeur de la droite (D)

3) Les point A et B et C appartient-ils ala droite( D) ?
4) Tracer la droite (D)

Solution :1) (D)-2x +y —1=0 Signifie que : (D)y =2x +1
2) le coefficient directeur de la droite (D) est: m =2
3)a) A(1,3)? Dire queA (D) revient a dire que les coordonnées de A vérifient 'équation

de (D).

C'est-a-dire: (D)y, =2x, +1

Ona: 2x, +1=2x1+1=3 donc: A(L3)e(D)
b) B(2,5) Dire queB (D) revient & dire que les coordonnées de B vérifient I'équation de (D},
C'est-a-dire : (D)yg =2x, +1

Ona: 2xg; +1=2x2+1=5donc: B(25)e(D)
b) C (3,6) Dire queC (D) revient a dire que les coordonnées de C vérifient I'‘équation de (D}.
C'est-a-dire : (D)y. =2xc +1

Ona: 2X. +1=2x3+1=7=6 donc: C(3,6)¢(D)

4) Tracer la droite (D)
Puisque : A(1,3)e(D)et B(2,5)e(D)

(]

=3 PROF : ATMANI NAJIB

Exercice6 : Représenter graphiquemt les droites suivantes :

(D,) : x-y-2=0 2)(D,):x =3 3) (D,):y =2

Réponse :

1) Pour représenter la droite (D) il suffit de trouver deux points qui appartiennent é(Dl) .
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Six=lalors:1-y-2=0
C'est-a-dire : Y =—1 est par suite : A(L;,-1)e(D,)
Si Y=0 alors: X—0—-2=0 C’est-a-dire X=2 .

x| 1| 2] Donc B(2,0)e(D,)(figurel)
y| ‘1] O

2) 3)

x=3

Exercice7 : Soient les deux droites D) et (D) : (D):3x +y —-7=0 et (D’):6x +2y —-3=0
1) Déterminer les coefficients directeurs des deux droites (D) et (D")
2) Verifier le point A(0;7)e(D) etque Ag(D')
3) Etudier la position relative des deux droites D) et (D')
Réponse : 1)(D):3x +y —7=0 Signifie que : (D):y =—3x +7
Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est: m =-3
(D’):6x +2y —3=0 Signifie que : 2y =—6x +3
—6X +3

Signifie que : y = donc:y =-3x +§

Donc : le coefficient directeur de la droite (D')est : m'=-3
2) ayona:(D):3x+y-7=0 A(0;7)
3x0+7-7=0+7-7=0 Donc: A(0;7)e(D)

b) Ona: (D"):6x +2y -3=0 A(0;7)
6x0+2x7-3=0+14-3=11+0 Donc: A ¢(D’)
3)Onadonc: m=m’ par suite : (D')||(D)

Etona: A(0;7)e(D) mais Ag(D') donc: (D)||(D’) strictement (non confondus)
Exercice8: Soient les deux droites D) et (D) : D) 2x+5y—2=0 et (D) : x+3y-2=0

1) Montrer que (D) et (D") sont sécantes.
2) Determiner le point E(x;y) d'intersection de (D) et (D')

PROF : ATMANI NAJIB

Réponse :1)(D):2x +5y —2=0 Signifie que : (D):5y =-2x +2
=X *2 Sionifie que : (D):y =%2x +§

Signifie que : (D):y
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Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est: m = —%

(D'):x +3y —2=0 Signifie que : 3y =—x +2
2

—X +2 1
Signifieque: y =———donc: y =——X +—
g q y 3 y 3 3

Donc : le coefficient directeur de la droite (D')est: m'= —%

Onadonc: m=m' par suite : (D) et (D') sont sécantes.

2y Alors : E (x:y ) vérifie le systeme -1 > ~2=0
) Alors : E (x;y) vérifie le systéme : x43y-2-0
- 2X+5y =2
Donc : 2X+5y =2 c’est-a-dire : y
X+3y=2 X=2-3y
2(2-3y)+5y =2 4-6y+5y =2
Donc : c’'est-a-dire:
x:2_3y x:2—3y
4—y = o y =2
Donc : X=2-3y c'est-a-dire : X=2-3y

y =2
Donc : N alors : E(—4;2).

Exercice9 : Soient les deux droites D) et (D) : (D ):4x +2y —1=0et (D'):—x +2y +5=0
1) Déterminer les coefficients directeurs des deux droites (D) et (D")
2) En déduire que : (D) et (D') sont perpondiculaires ( (D')L(D) )

Réponse: (D):y =mx +p et (D'):y =mx+p’ (D')L(D)ssi mxm'=-1
1) a)(D):4x +2y —1=0 Signifie que : 2y =—4x +1
Signifie que : y =—gx +% Signifie que : y =-2x +%

Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est: m =-2
b) (D'):—x +2y +5=0 Signifie que : 2y =x -5

Signifie que : y =X—_5 Signifie que : y =lx 2
2 2 2
Donc : le coefficient directeur de la droite (D’) est: m’ =% PROF : ATMANI NAJIB

2)Ona: mxm’:—Zx%:—l par suite : (D') L(D)

ExercicelO : Soit la droite (D) d’équation cartésienne : (D):—Zx +Yy +3=0 et les points :
A(0,2)et B(4,0) et C(3,3) et D(-1,-5) et E(2)

1) Donner I'équation cartésienne.la droite (AB)

2) Donner I'équation reduite.la droite (AB)

3) Les point D et C appartient-ils ala droite( D) ?

4) Tracer la droite (D) et (AB)

5) Le point E appartient-il ala droite( D) ?

6) Le point E appartient-il a la droite( AB) ?

7) Donner le coefficient directeur de la droite (D)

8) Verifier que deux droites D) et (AB ) sont perpodiculaires
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9) Determiner le point E(x;y) d'intersection de D) et (AB )

Solution :1) (AB) X~ Xn - Y =Ya . signifie que

Xg =X\ B JA
i X=-0 y-2 o i X y=2
Signifie que :* =Y _Y < signifie que : 2 =Y —<
d q 4-0 0-2 g q 4 -2

Signifie que : —2x =4(y —-2) Signifie que : —2x —4y +8=0 (AB)
2) L’équation reduite.la droite (AB) ?
-2x —4y +8=0 (AB) Signifie que : —2x +8=4y

Signifie que : y = ~2X *8

Signifie que : (AB) Yy =—%x +2

3)a) (D):-2x+y +3=0 et C(33)

On a: —2x3+3+3=-6+3+3=0 donc: C (3,3)e(D)

b) (D):-2x +y +3=0 et D(-1-5)

Ona: -2x(-1)-5+3=2-5+3=0 donc: D (-1,-5)e(D)
4) Tracage des droiges (D) et (AB)

S

5) Le point E appartient-il ala droite ( AB)? PROF : ATMANINAJIB

(D):=2x+y +3=0 et E(21)
Ona: —2x2+1+3=—4+1+3=0 donc : E(2,1)e(D)
6) Le point E appartient-il ala droite(D) ? (AB);y =—%x +2 et E(2,1)

Ona: —%x2+2=—1+2=1 donc: E(2,1)e(AB)
7)Ona: (D):-2x+y +3=0 Signifie que :: (D)y =2x -3
Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est; m =2
8)Ona.: mxm’=2x(—%j=—1

Donc les deux droites D) et (AB ) sont perpodiculaires
9) E(21)e(AB) et E(2,1)e(D) doncE estLe point d'intersection de D) et (AB )
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